

双标美国堕入至暗时刻

历史常常充满了隐喻。

5月31日夜晚，从来都是灯火通明的美国白宫，罕见地熄灭了所有灯光，隐藏在一片黑暗之中。与此同时，距离白宫300米外的“美国国家历史地标”、具有两百年历史的圣约翰教堂，却被示威民众点燃，熊熊燃烧。特朗普本人接连两次“躲进”白宫地下地堡，他也是本世纪第一个躲进地堡的总统。

发生在美国的大规模骚乱，迄今已蔓延到140多个城市，被捕的已有4400多人，除了警察之外还出动了5000多名准军事国民警卫队士兵，特朗普还宣布要出动军队对付平民。

种族歧视等社会不公带来的愤怒，正在激起全美国的抗争。大规模骚乱给白宫造成的“至暗时刻”，正在向世界展示一个双重标准的美国，如何一步步堕入自己挖掘的泥坑。

借助于南北战争之后“黄金时代”积累的财富以及两次世界大战获取的战争红利，美国在20世纪一跃成为地球霸主。凭借着强大国力在世界上为所欲为带来的幻觉，掩盖了美国国体固有的缺陷与痼疾，也使得美国的主政者不会冷静下来看看自己有什么“短板”与不足，却常常误以为“战无不胜”的美国天然就是“上帝的宠儿”。狂妄错觉造成的后果之二，一是美国肆意插手别国内政，试图浑水摸鱼；二是缺乏内政改革动力，躲避国内矛盾。

美国主政者这种治国理念，带来的表现现象有目共睹。在20世纪初刚刚富裕起来时，美国还算是个谨慎勤勉老实本分人家，曾经的“门罗主义”某种意义上也是美国守本分的体现，两次世界大战直到最后时刻才进入战场，这既有美国商人精明算计，也有“老实本分”因素。

但是二战之后“世界超强”地位让美国人急剧膨胀，“狗子变了”。从二战结束开始，美国人几乎制造、引发、插手了世界上所有排得上号的战争，以至于世界人民听到战争消息后第一反应就是“美国人又干了什么”。

持续了五十年的冷战，主角之一是美国。朝鲜战争、古巴危机、越南战争、中东战争、两伊战争、伊拉克战争、利比亚内战，都有美国人或浓或淡的影子。战争给美国带来

什么利益且不说，实际给美国带来的损害却不能不看到。也就在这短短的几十年间，美元从一盎司黄金兑35元下滑到1700元，美国从一个富得流油的国家变成了一个有超过20万亿美元国家债务的国家。2008年美国金融危机，实质上是一次美国国力危机。

另一方面，自我感觉膨胀的美国，从来没有认真想过美国本身有什么问题，因而也从来没有认真考虑要去解决日益淤积的国内矛盾。前几天网上流传一张《时代》周刊的封面，上面是同样的美国国内大规模骚乱画面，只不过时间变动了一下而已，从1968年改为2015年再改为2020年。可以说，以种族歧视为代表的同人不同权现象、以贫富差距为象征的生存权差异、以华尔街为标志的阶级压榨情况，在二战后70多年间不仅没有逐步解决，反而是愈演愈烈，不断地积聚着爆发的能量。

全球扩张带来的国力危机、不理内政带来的矛盾集聚，根本在于美国主政者看待世界的双重标准：别人都是错的、美国都是对的，被讥为“全球驰名双重标准”。这种自我膨胀带来的盲目与无知，使得美国不断在为自己挖掘得以堕落的泥坑。每次只要有合适的外因带动，就不断地一次又一次地堕入同一个泥坑。1968年、2015年、2020年的大规模骚乱，1971年、1987年、2008年的金融危机，莫不如是。

当乔治·弗洛伊德颈部被警察肖万跪压7分钟死亡后，美国遍及140个城市的骚乱，是必然的。特朗普一次次躲进用于核战的地堡、美国军队开上美国街头，也是注定的。

人不应该在同一个地方跌倒两次。

特朗普两次躲进地堡，美国周而复始的危机，那是特朗普的至暗时刻，也是制度的失败。✘